

# LA CORRESPONDENCIA AUTOGRAFA

(TIPOGRAFICA DESDE AGOSTO DE 1858)  
**DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS,**  
TOMADAS DE LOS HOMBRES, DE LAS COMUNICACIONES Y DE LOS PERIODICOS DE TODOS LOS PARTIDOS.  
OFICINAS: MADRID, PASADÉ DE MATHEU

**SUSCRICIONES:**  
Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de L. R. No se sirven sin recibir antes su importe.  
**ANUNCIOS.—A MEDIO REAL**  
línea por la mañana y á uno por la tarde.

NUM. 364. POR LA NOCHE. -- AÑO XII. MADRID, SÁBADO 27 DE AGOSTO DE 1859. TIRADA DE 14.000 EJEMPLARES.

**MADRID 27 DE AGOSTO.**

**S. M. la Reina nuestra señora y su augusta real familia,** continúan sin novedad en su importante salud; en el Real Sitio de San Ildefonso.

**S. M. la Reina** en vista de los informes emitidos por el gobernador, ingeniero jefe y Consejo provincial de Logroño, acerca del anteproyecto de la carretera que, partiendo de la de Logroño á Burgos, en las inmediaciones de Nájera, y pasando por Hormilleja y San Asensio, se mina en la Venta de la Estrella en la de Tudela á Pancorbo, y conformándose con el dictamen de la Junta consultiva de Caminos, Canales y Puertos, se ha servido declarar de tercer orden dicha carretera.

Ha sido declarada de tercer orden la carretera que del Puente de la Bévía (Santander) va á terminar en San Vicente de la Barquera.

Durante la tercera semana del corriente mes, han ingresado en la Caja general de Depósitos 13.403,478 reales 70 céntimos en metálico, y 13.428,280 reales 96 céntimos en efectos; se han devuelto 8.285,290 reales 43 céntimos en metálico, y 7.019,000 reales 71 céntimos en efectos; quedando existentes á fin de dicha semana 299.528,569 reales 37 céntimos en metálico, 937.603,810 reales 8 céntimos en efectos procedentes de depósitos. En caja quedaba una existencia de 34.574,596 reales 73 céntimos en metálico, y 1.162.212,810 reales 79 céntimos en efectos.

Anoche salió para Alicante un convoy que conducía al batallón de cazadores de Barbastro, sobre mil carabinas rayadas, y muchos miles de cartuchos y cápsulas para las carabinas.

Los cazadores de Madrid debían salir ayer de Toledo para embarcarse al mismo tiempo que los de Barbastro en Alicante, para África.

El gobierno se halla resuelto á obrar de un modo decidido é instantáneo contra las hordas africanas que así nos hostilizan como desprecian los mandatos de su Emperador. O este y su gobierno toman medidas ejecutivas contra los que han hostilizado á Ceuta, ó el gobierno empleará todos los grandes medios de que dispone para hacer un escarmiento.

La Exposición de agricultura y ganadería de Zamora, promete ser muy concurrida y brillante. A la fecha de las últimas noticias, tenía ya aviso la comisión directiva, de la presentación de más de sesenta cabezas de ganado caballar, entre caballos padres, yeguas y magníficos potros, de un número considerable de mulos y algunos garzones. De novillos y bueyes de labor, se ofrecen también bastantes ejemplares, así como de ganado ovejuno, tanto de lana churrá, como estamberrera y merina. También habrá abundancia de ganado de cerda, ofreciéndose algunos tipos de quinientas libras, y no escasearán las aves, particularmente los pavos, tan estimados en aquel país, ni las gallinas comunes, las mixtas de árabe y las cochinchinas. Pero en lo que ofrece ser abundantísima, es en ricos cereales de todas especies, en vinos de todas clases.

ses y sus derivados en frutas, linos, soberbios repollos y otros productos de horticultura; y como el clima y terreno de aquella provincia son tan variados, se presentará una soberbia colección de maderas y carbones. Hay también ofertas de varias máquinas e instrumentos de labranza, y de algunas obrías elementales de agricultura de autores del país, lo que prueba la afición que va despertándose en aquellos naturales á esta clase de estudios, tan útiles en una provincia eminentemente agrícola, como es la de Zamora. Con este motivo, se proyectan fiestas en la capital, en honor de las clases productoras, para obsequiar dignamente á los muchos esposos que se esperan.

Una de las actrices que forman parte de la compañía de ópera italiana que va á funcionar en Mahón, es según parece la señora Barbieri Nini, que hace tres años estuvo contratada en el Liceo de Barcelona ganando 5,000 reales por cada función en que tomaba parte.

Ha quedado constituida en Badajoz la junta encargada de promover suscripciones en favor del ferrocarril de dicha provincia, y muy en breve quedarán también establecidas las comisiones correspondientes á las cabezas de partido.

Dicen de Málaga que la vendeja promete estar muy animada este año, que hay fruto bastante é indicios de una regular demanda, pues sobre tenerse noticia de algunos pedidos, van llegando varias personas á aquel puerto con el objeto de hacer algunas compras.

S. A. el infante D. Sebastian, vive en el real sitio de San Ildefonso alejado del bullicio, ya paseando con su maestro, el distinguido primer pintor de Cámara de la Reina, el Sr. D. Bernardo Lopez, estudiando los poéticos paisajes que ofrece aquella pujante y lozana naturaleza en sus verdes florestas, ya encerrado en su gabinete, donde se consagra á pintar el retrato de su citado maestro, en tanto que el Sr. Lopez traslada también al lienzo el de su agosto discípulo.

El cuarto regimiento á pie de Artillería de guarnición en la Coruña, no pierde momento para su enseñanza en la escuela práctica de tiro al blanco. Los cuerpos de Infantería y el escuadrón tampoco necesitan estímulo para perfeccionar su instrucción en las horas que la estación lo permite. Suele desearse mucho en España, dice una correspondencia de dicha capital, la enseñanza de tirar, porque lleva en sí el gasto de municiones, y tratando de corregir este abandono se anunció hace meses, y tendrá lugar en breves días, una competencia general de tiro al blanco, en la cual tomarán parte y se disputarán los premios todas las armas é institutos del distrito, igualadas en clases por condiciones de armamento. Se disputarán entre sí la ventaja y con separación, los que están armados con fusil; asimismo los que, como los Carabineros, gastan carabina rayada; y separadamente también la Caballería, cuyo tiro tiene que ser mas próximo y mas lucido desde el caballo. Se han construido blancos á propósito para que el tiro no sea siempre individual, sino por pelotones.

tones de un número dado de individuos de cada compañía y batallón. Concurrirán secciones de los batallones que están fuera, de los provinciales armados y de las comandancias de carabineros de Galicia en justa proporción de hombres. Después de esto y allá para fines de setiembre próximo, tendrá lugar un simulacro ya proyectado, batiéndose un baluarte innecesario ya á la fortificación, derribadas las murallas que separaban las dos ciudades. Se abrirá brecha en él, habrá trabajos de zapa, formación de trinchera, paso de foso, escalada y asalto del baluarte; ejercicios todos simulados de los accidentes del sitio y toma de una plaza.

Segun las últimas noticias de anoche, las tropas que compondrá la expedición que se envía al África son los batallones de cazadores de Barbastro que se halla en esta corte; el de Madrid, que está en Toledo; el de Antequera, que se halla en la Huerta de Alicante, y el de Barcelona, que se encuentra en Andalucía; además el regimiento de caballería cazadores de Talavera, que está de guarnición en Sevilla, y una batería. Todas estas tropas parece que se encuentran ya en movimiento hacia los puntos de embarque.

El regimiento de húsares de la Princesa acantonado en Aranjuez, marcha á Sevilla á reemplazar á los cazadores de Talavera destinados á la expedición de África.

Segun cuentan algunos viajeros que han llegado ayer mañana, la tempestad que descargó anteanoche en Madrid ha sido bastante general en esta provincia, habiendo llovido abundantemente en muchos puntos, lo cual es un gran beneficio, especialmente para las viñas, á las que estaba perjudicando la sequía prolongada.

Después de las quince representaciones que va á dar la eminente trágica Ristori en Cádiz, donde se encuentra, pasará á Málaga, en cuyo teatro dará también algunas funciones.

El diputado á Cortes y escritor público D. Vicente Barrantes, ha pasado por Córdoba de regreso de su viaje á Cádiz, y un día de estos debe llegar á Madrid.

Los vecinos de Villanueva y Geltrú podrán hacer mas llevaderas las largas veladas del próximo invierno; porque segun el Diario de dicha población va á funcionar una compañía dramática en aquel teatro durante la próxima temporada.

Ya están arreglados en el ministerio de la Gobernación, los negociados que han de formar la sección de Policía urbana y construcciones civiles, habiéndose nombrado también por el señor ministro del ramo, todos los individuos que han de componer la junta.

Ayer por la tarde salió para la Granja el señor Posada Herrera, con objeto de asistir al Consejo de Ministros que debe celebrarse mañana en aquel Real Sitio.

Ayer llegaron á Madrid el cadáver de la duquesa de Ahumada y el mismo duque y sus hijos.

El cadáver ha venido escoltado por parejas de oficiales de la Guardia civil que ha querido dar esta prueba de cariño hacia su antiguo jefe.

Segun A. Opinao, ha tenido lugar en Cintra un suntuoso banquete dado por el sobrino del Sr. Salamanca, concesionario de los caminos de hierro en Portugal, al que asistieron varias personas de distinción, entre ellas el ministro de Hacienda, el cónsul de S. M. C. en Lisboa y su esposa.

El movimiento de la enfermería de las tropas de Ceuta en el mes de julio fue: existentes 129; entrados 180; salidos 194; muertos ninguno; existencia 115. La proporción entre la fuerza en revista de los cuerpos y la enfermería es de 6 por 100. La estancia medicinal ha salido á 77 céntimos.

El telégrafo submarino de las Baleares, segun se dice, tendrá sus amarras ó estaciones que arrancarán desde el castillo de Monjuich (Barcelona) y terminarán bajo tiro de cañon en la Mola ó fuerte de Isabel II, en el puerto de Mahón. De este modo estará á cubierto de cualquier golpe de mano. Después habrá otro que desde el fuerte de Isabel II atravesará por tierra toda la isla, tocando en los pueblos de Alayor, Mercadal, Ferrerías, Ciudadela, desde donde será submarino hasta el Cap de Pera (Mallorca). Otro cable submarino partirá desde Valencia á Denia, tocando en la isla de Ibiza hasta Mallorca. De este modo la isla de Menorca estará en comunicación con el continente por dos puntos distintos, y por consiguiente se hace casi difícil que puedan cortarse los dos á la vez.

Hoy habrán entrado en Madrid algunos batallones de provinciales para sustituir en el servicio de la plaza á las tropas que salen esta noche, con dirección á Alicante y después á África.

Un periódico de Cádiz anuncia, que al practicarse en aquel puerto la visita de fondeo al vapor inglés Oscar, se hallaron en la bodega de proa dos pipas grandes y dos medias de aceite de linaza ocultas debajo de la madera de estiva, cuyas pipas no estaban comprendidas en el manifiesto y fueron conducidas á la Aduana, habiendo asistido al acto un delegado del cónsul de su magestad Británica.

Segun dice un periódico extranjero, los deportados políticos de Francia en 1848 fueron 11,003, de los cuales hoy, al cabo de once años, quedan en la Argelia 138. Los deportados á consecuencia del gran suceso de diciembre de 1851, fueron 26,884, de los cuales quedan hoy, al cabo de ocho años, 1,708 en Argelia, Cayena y Corte. Los deportados por la ley de seguridad general de 1858, fueron 482, de los cuales hoy quedan 219. Por manera, que desde 1848, los deportados políticos en Francia, han llegado á la suma de 38,315, de los que hoy existen fuera de su patria 1,927.

Segun noticias recibidas por el correo de ayer, en Parma y Plasencia ha sido convocada una Asamblea que probablemente, como las de Toscana y Módena, votarán la anexión de Parma al

Piamonte. Garibaldi organiza el ejército de Italia central, Farini ha dado una proclama patriótica al pueblo parmesano. La flotilla de cañoneras del lago de Garda, regalada por Napoleón á Victor Manuel, recibió el 21 con gran solemnidad la bandera tricolor italiana.

En las islas Baleares el estado sanitario es completamente satisfactorio, en términos de que las enfermedades propias de la estación, son por lo general en mucho menor número que en años anteriores.

Por real orden se han concedido cuatro meses de licencia para esta corte, para restablecer su salud, al brigadier de Infantería, D. Anacleto Pastors y Sala, gobernador militar de Soria.

Cubierta por la ciudad de Cádiz la cantidad para el subsidio del ferrocarril, el ayuntamiento ha pedido autorización, y se le ha concedido, para que no se cobre en el último trimestre del presente año, la parte que por el referido concepto se satisfacía al pagar las contribuciones. La cuota, pues, será menor. Lo recaudado asciende á 1.838,242 rs. 35 céntimos: lo gastado en los estudios previos, planos, etc., á suma 44,498 lo que hay que entregar á la empresa constructora llega á 1.679,066 rs. 66 céntimos; quedando un sobrante de 114,677 rs. y 39 céntimos, cuya cantidad habrá de proponer la municipalidad la inversión que se le ha de dar en beneficio del público, que será, segun parece, la de adquirir el muelle, como complemento de las obras del ferrocarril.

Dícese que á no ocurrir sucesos extraordinarios en Europa, las Cortes españolas se reunirán el 10 de octubre.

La Epoca confirma la noticia que adelantó ayer LA CORRESPONDENCIA, diciendo saber por autorizados conductos, que se acerca el momento en que salvándose el gran principio desamortizador, se arreglarán á satisfacción de las conciencias mas timoratas, nuestras diferencias con la Corte romana.

En la línea férrea de Sevilla á Córdoba, ha ocurrido un hundimiento en los trabajos que se practicaban, ocasionando la muerte de uno de los obreros y dejando heridos á otros dos.

La creación en Francia de un nuevo distrito militar, cuya capital será Lille, es á la vez que una recompensa dada al duque de Magenta, el héroe de la guerra de Italia, una medida de precaución. Esta medida, segun una carta de París, está considerada como una respuesta á las fortificaciones de Amberes. Lille es una de las primeras fortalezas de Francia y va á ser rodeada de nuevas fortificaciones, sustituidas al sistema antiguo. Dícese que el gobierno francés haya pensado nunca ni piense jamás en atacar la Bélgica, para agregarla al Imperio; pero aprovecha la ocasión que le presentan las fortificaciones de Amberes, para fortificar á su vez el Norte de la Francia, que tantas veces ha servido á los enemigos de itinerario hacia el centro del país.

## FOLLETTIN DE LA CORRESPONDENCIA.

debia encontrar mas de un obstáculo, y que la plaza no era tan fácil de conquistar como á primera vista parecia.  
Preciso es confesar que Adela tenía hacia su primo una dudosa simpatía, pues nadie mejor que ella en toda la ciudad de Ortez sabia cuánta vulgaridad se encerraba en el alma, en el corazón y en el carácter de su primo. Aquel cuerpo casi contrahecho no podía á sus ojos abrigar ni una distinguida, y esta creencia era un obstáculo insuperable para la realización del proyecto de la señora Benacci.  
Pero estas observaciones cruzaban vagamente por la imaginación de la joven, pues se hallaba distante de creer que su padre estuviese decidido á separarse de ella, ni que su tia hubiese preparado de antemano todas sus baterías para el combate.  
El día siguiente pudo ya convencerse de lo contrario. El incidente de la comida habia circulado como un reguero de pólvora por toda la ciudad, era el tema de las conversaciones de todas las familias, se admitía el presagio como un hecho, y mas de una madre, mirando á sus hijas, debió renunciar con pesar á su esperanza.  
No obstante, nadie se mostró contrario á este arreglo de familia.  
Adela adivinó lo que pasaba con el recibimiento que habia en todas las casas á donde acudía ir casi diariamente: cambiaban de postura luego que entraba, y espresaban con sus ademanes y miradas que esperaban por la gran noticia; pero Adela permanecía en silencio, y las mas curiosas arrian en despos de manifestar

## CUENTOS.

sin rodeos que estaban entera á las del proyectado enlace.  
Emilio, guiado por su madre, que en tan graves circunstancias se creía con deber de darle sus supremas instrucciones de mujer esperta y prudente, habia tomado desde luego por lo serio la posición de pretendiente á la mano de su prima, y no omitía medio alguno que pudiera facilitarle su triunfo.  
Aprovechándose de las ocasiones que le proporcionaba su estrecho parentesco, de hablar con Adela, la obsequiaba asiduamente, teniendo un especial cuidado en presentarse sin cesar bajo el aspecto que pudiera lisonjear mas el amor propio y la vanidad de una señorita; pero á pesar de su esfuerzo, solo lograba desagradar y hacerse odioso con su solicitud y sus obsequios.  
No tardó en advertirse el cambio que se efectuaba en los sentimientos de Adela en sentido inverso del que hubiera deseado, pues oia con visible repugnancia todas las galanterías que su primo le dirigía diariamente con la seguridad de quien cree haber recibido de la naturaleza el dote de un prodigioso talento, y cuando los demás parientes, secretamente adictos al feliz éxito de los planes de la viuda, trataban de sondear el corazón de Adela, recibían contestaciones que hubieran desconcertado indudablemente á personas menos perseverantes en sus proyectos. La joven llegó por fin á espresarse acerca de su primo de un modo poco gracioso y lisonjero, haciendo advertir con malignidad y ironía, que sus piernas contrahechas y sus disformes pies y manos, no eran prendas capaces de seducir á ninguna mu-

## FOLLETTIN DE LA CORRESPONDENCIA.

ningun otro. La elegancia de su talle y de sus movimientos no tenía igual en Ortez, y si hablaba, no era para dar libre curso á las frases vulgares que forman el núcleo de todas las conversaciones.  
No tardó en advertirse en la familia el cambio que se efectuaba en las palabras y acciones de Adela, la cual perdió repentinamente su travestura de niña, y se adornó con una coquetería inusitada. Era evidente que queria presentarse con todas las ventajas de que tan prodiga habia sido con ella la naturaleza, y forzoso es confesar que no despegaba por su primo tantos primores y medios de seducción.  
Como todo se repara en las ciudades de corto vecindario, y todo se dice al mismo tiempo, pues habiendo tan escasos asuntos de conversación cotidiana, es preciso ocuparse de la vida y milagros del prójimo, muy pronto se hizo pública la derrota amorosa de Emilio, y una multitud de personas ofendidas en su amor propio, en mas de una ocasión, salieron de su letargo para aplaudir y pregonar el fracaso. ¿Quién no tiene rivales y enemigos? En aquella ocasión los de Emilio fueron desafiados, y poco faltó para que bajara bruscamente del pedestal sobre el cual tan pensadamente le habían elevado.  
La señora Benacci conoció que todo se habia perdido si no se encargaba energicamente de la dirección de tan importante negocio, del cual dependia el porvenir de su hijo: conoció mejor que Emilio la ciudad, y sabia cuáles eran las sendas secretas por las cuales podia llegar á interesar á todos sus amigos para el logro de sus

## FOLLETTIN DE LA CORRESPONDENCIA.

interesaba, conseguia el objeto que desde el colegio se habia propuesto Emilio, cual era el de convertirse en tema de conversacion en todas las casas principales, desde la altura de moncada hasta el arrabal de Depart.  
Y no en balde se tomaba la madre de Emilio el trabajo de pregonar las hazanas de su hijo; porque mucho tiempo hacia que tenía arreglado en su mente un proyecto, del cual no hubiera hablado á nadie en el mundo, aunque le hubiesen dado tormento; este proyecto maduramente preparado, lentamente meditado y combinado, y para cuya ejecución delictiva era preciso tener á todo el mundo bien dispuesto para secundar su feliz éxito, consistía nada menos que en el enlace de Emilio con su prima Adela Verniot, la joven mas hermosa y la heredera mas rica de Ortez.  
Mr. Verniot, padre de Adela y hermano de la señora Benacci, era un poderoso negociante enriquecido con el comercio de salazones que todo el distrito remite á París con el nombre de pernils de Bayona; no maliciaba la verdadera intención de su hermana, y aceptaba con gusto al joven abogado por yerno, con condicion de que su hija consintiese; porque no era uno de esos padres que imponen tiránicamente su voluntad. Adela era hija única, y su padre la idolatraba; porque la señora Verniot habia muerto casualmente cuando la fortuna considerablemente aumentada del negociante, le permitia retirarse de los negocios y vivir de sus rentas.  
Adela contaba diez y seis años cuando tan funesta pérdida acababa de dejar un vacío irrepa-

## CUENTOS.

debia encontrar mas de un obstáculo, y que la plaza no era tan fácil de conquistar como á primera vista parecia.  
Preciso es confesar que Adela tenía hacia su primo una dudosa simpatía, pues nadie mejor que ella en toda la ciudad de Ortez sabia cuánta vulgaridad se encerraba en el alma, en el corazón y en el carácter de su primo. Aquel cuerpo casi contrahecho no podía á sus ojos abrigar ni una distinguida, y esta creencia era un obstáculo insuperable para la realización del proyecto de la señora Benacci.  
Pero estas observaciones cruzaban vagamente por la imaginación de la joven, pues se hallaba distante de creer que su padre estuviese decidido á separarse de ella, ni que su tia hubiese preparado de antemano todas sus baterías para el combate.  
El día siguiente pudo ya convencerse de lo contrario. El incidente de la comida habia circulado como un reguero de pólvora por toda la ciudad, era el tema de las conversaciones de todas las familias, se admitía el presagio como un hecho, y mas de una madre, mirando á sus hijas, debió renunciar con pesar á su esperanza.  
No obstante, nadie se mostró contrario á este arreglo de familia.  
Adela adivinó lo que pasaba con el recibimiento que habia en todas las casas á donde acudía ir casi diariamente: cambiaban de postura luego que entraba, y espresaban con sus ademanes y miradas que esperaban por la gran noticia; pero Adela permanecía en silencio, y las mas curiosas arrian en despos de manifestar

A 922 ascenden las gracias ó conmutaciones que se concedieron por el Emperador á militares sentenciados por delitos comunes. De estos agraciados, 577 han sido indultados del resto de la condena que estaban sufriendo, y 345 han obtenido rebaja.

El baron austriaco Sina ha destinado una suma de 20,000 florines para ser distribuida entre las viudas y huérfanos en la última campaña; 5,000 de estos florines han de emplearse en comprar piernas y brazos artificiales para los que han sufrido la amputacion de alguno de dichos miembros.

El 2 ocurrió una horrorosa catástrofe en el camino de hierro de Albany al Canadá. Parece que al atravesar un tren de pasajeros de dicho ferro-carril el puente de madera que había sobre la caleta de Tombanock, faltó aquel, que se hallaba en muy mal estado, precipitándose la locomotora y los carros desde una elevación como de treinta piés, quedando muertas en el acto quince personas, y mas ó menos estropeadas un número considerable.

SS. MM. tuvieron el día 25 en San Ildefonso recepción particular, con motivo de los días de su augusta hermana. Por la noche hubo comida en Palacio, á la que asistieron los ministros con sus señoras, los jefes de Palacio con las suyas, el capitán general Serrano con su esposa, la condesa de San Antonio, el general O'Donnell (D. Enrique), el gobernador de Segovia señor Foranlo, y otras personas. El cuerpo diplomático no ha asistido; porque no era una comida oficial.

Segun verdaderos informes, el Sr. D. Antonio Alcalá Galiano ha fundado simplemente en el mal estado de su salud, la dimision que ha hecho del cargo de consejero de Estado, y no en razones de política como suponen algunos de nuestros colegas.

La *Epoca* hace observar que habiéndose interrumpido ayer el servicio telegráfico, LA CORRESPONDENCIA publicó, sin embargo, el importante despacho de París que ha anunciado el arreglo en Zurich de la cuestion de Lombardia con el beneplácito de Cerdeña. En efecto: nuestro despacho que hemos remitido anoche á *La Epoca*, se recibió ayer antes de interrumpirse la comunicacion telegráfica, y anoche vino confirmado por otro que publica la misma *Epoca*.

Escriben de la Coruña que han salido para Santiago á incorporarse á sus banderas, los quintos del regimiento del Príncipe, ya instruidos.

El estado sanitario en Puerto-Rico, tomado por el movimiento de hospitales militares ocurrido en el mes de abril, fue de 143 que existían en 1.º de abril, 252 de entrada durante el mes, 296 de salida durante el mismo período, 3 muertos de tropa, y 115 la existencia en fin de abril.

Las obras del cuartel de la Coruña, continúan con gran actividad. Dicho edificio, empezado muy poco tiempo ha, despues de profundizada la zanja del cimiento en alguna cara hasta siete y ocho varas, sin que del todo pueda decirse se ha encontrado terreno firme, tiene en otros lados bastante adelantado el cimiento, y en poco tiempo se le verá salir á flor de tierra. El hospital seguia su construccion con una precision y solidez admirables, y empieza á levantarse el tercer cuerpo, que será tambien el último del edificio. Seiscientos operarios trabajan en ambas construcciones, en tan igual actividad y buena direccion, progresan las fortificaciones del Ferrol, habiéndose empezado por acasama-

tar algunas bóvedas de los castillos que defienden la ría de entrada, en cuyas casamatas, por una brigada de oficiales de Artillería nombrados al efecto, se han hecho pruebas para artillarias convenientemente, modificando los marcos bajos propios para el servicio de casamatas, y sometiendo el resultado de estas pruebas, como es consiguiente, al exámen y aprobacion de la Junta superior de Artillería.

El señor ministro de Hacienda visitó el día 25 á Segovia, recorriendo la ciudad acompañado del gobernador de la provincia.

El Excmo. Sr. D. Melchor Ordóñez, director de la acreditada empresa de seguros, titulada *El Monte Pio Universal* y ministro que ha sido de la Gobernacion, ha llegado á Cádiz.

Asegúrase que el mando de la expedicion destinada á obrar contra los moros del Riff, se ha conferido al general Echagüe, capitán general hoy de Valencia y Murcia.

Ya se ha reunido la comision nombrada con objeto de elegir el terreno que sea mas conveniente para construir el edificio en que ha de efectuarse la Exposicion hispano-americana. Se han presentado diferentes proposiciones de varios dueños de terrenos de las afueras de la puerta de Alcalá y de la Fuente Castellana; pero nada se ha determinado todavía definitivamente sobre este asunto.

El *Estado* dice anoche, que no hablaba en su número anterior de nueva organizacion en el ministerio de Marina, sino de variaciones en el alto personal de aquel departamento, por las que se colocarán jefes de escuadra al frente de las direcciones. Pues bien: repetimos á *El Estado*, que por ahora no se piensa en semejante variacion, que seguramente daría una nueva organizacion á aquella secretaria.

Hoy podemos dar nuevos é interesantes detalles sobre las ocurrencias de Ceuta de que ayer dió LA CORRESPONDENCIA las primeras noticias.

Parece que en la noche del 24 unos dos mil moros se parapetaron en las tapias del cuerpo de guardia en construccion y en los barrancos del ótero y del puente, rompiendo el fuego al ser de día. El bizarro comandante general brigadier Gómez, hizo barrer los barrancos por dos lanchas artilladas con una pieza de á cuatro, y dispuso una salida con las compañías de preferencia del Fijo y una de Sevilla. No obstante la desproporcion de las fuerzas, los moros fueron desalojados con gran pérdida, que no bajaría de cien puestos fuera de combate. De nuestra parte hubo tres soldados muertos, un capitán de artillería herido y algunos contusos de piedras.

Esta inesperada agresion en los momentos en que se hallaban muy adelantadas las negociaciones en Marruecos, y que revela el escaso prestigio del Emperador sobre las tribus bárbaras, próximas á nuestra plaza, exige un pronto castigo y creemos que le tendrá cumplido.

A estas horas debe estar ya reforzada la guarnicion de Ceuta con tres compañías de Albuera, y uno de estos días se embarcarán para el mismo punto los batallones de cazadores de Madrid y de Barbastro, apostándose algunos vapores que han de estacionarse en aquellas aguas.

Hoy merecen generales elogios la energia del gobierno; y se espere que estas medidas sean el preludio de otras adoptadas en mas vasta escala para imponer respeto á los rifeños. El ministerio del conde de Lucena, en la opinion general, se halla en situacion mas desahogada que ningun otro para acometer esta empresa, que no es de partido, sino de honra y de decoro nacional.

Dícese que es cosa decidida por los jefes de la oposicion moderada, que sus periódicos dejen de dar publicidad á los documentos que salgan á luz en adelante, sobre la cuestion de los cargos de piedra. A este rumor da crédito la declaracion que hace hoy el periódico *La España*, respecto á que habiendo cumplido con su deber, dando publicidad á las principales piezas y contestaciones redactadas en este célebre proceso, y respetando la cosa juzgada se cree dispensado de continuar prestando sus columnas á la insercion de nuevos escritos relativos al espresado negocio.

De que los moros vecinos á Ceuta hayan hostilizado esta plaza, no se deduce como pretende algun periódico, que sean inciertas las noticias que dimos, de que el gobierno del Sultan se hallaba dispuesto á darnos una completa satisfaccion. Lo que han hecho los moros de Ceuta, es lo que han hecho otras veces las habilas vecinas de Melilla; para refrenarlos es para lo que el mismo sultan de Marruecos ha propuesto cuanto pueda satisfacer á España. Visto que el poder del Sultan es nulo, ahora el gobierno español obrando con la dignidad y la decision que era de esperar, ó conseguirá que el gobierno marroquí se haga respetar ó dará á los moros una leccion de que han de acordarse en mucho tiempo.

Despues de tomar los informes convenientes, podemos asegurar que carece absolutamente de fundamento cuanto se ha dicho estos días sobre variaciones en el alto personal de los funcionarios de Palacio.

El *Conciliador* renuncia hoy tambien á la idea de dar cabida en sus columnas á las comunicaciones que produzca la polémica entre el señor Mora y el Sr. Collantes.

Parece que ha sido nombrado organista y maestro de música del real monasterio del Escorial, el profesor D. Cosme José de Benito.

Un suscriptor de Bejar nos escribe para que llamemos la atencion de las autoridades y Guardia civil sobre lo conveniente que sería para evitar algunos crímenes, el que se prohibiese y se castigase con todo rigor, el uso de puñales y pistolas.

La Adelaida Ristori debe haber dado su primera representacion en el teatro Principal de Cádiz la noche del 24, estrenándose con *La Medea*.

S. M. la Reina ha concedido privilegio de invencion por quince años á D. Juan Antonio del Valle y San Martín, vecino de Málaga, con objeto de asegurar la propiedad de una máquina para cortar oblicuamente, cuadrar y escarcellar las losas de mármol y demás piedras.

Háblase en París de un empréstito de 1,000 millones de francos, para los trabajos que traerá consigo la paz.

Dícese que el príncipe José Poniatowski no ha sido enviado á Italia mas que para influir en la Toscana en favor del restablecimiento de la dinastía de Lorena.

La modificacion ministerial que se ha verificado en Viena, tiene importancia y realiza en cierto modo la esperanza de los liberales austriacos. El nuevo gobierno se compromete á regularizar la Hacienda, á asegurar la mayor libertad en el ejercicio del culto protestante, á reglamentar la situacion de los israelitas, á revisar la ley municipal y finalmente, mas tarde, á dar al país una representacion unitaria y nacional ó provincial. La *Gaceta* de Viena anuncia que todas estas

cuestiones son objeto en la actualidad de las deliberaciones del gobierno; pero añade que es preciso evitar que se comprometan las reformas con una precipitacion tan peligrosa como la inmovilidad.

El gobierno de S. M. ha consignado 3,000 pesos fuertes para la construccion de la iglesia de Santa Lucía en Santander.

El *Día* duda de que se haya hecho adelanto alguno á la compañía constructora de los ferro-carriles del Norte, por haber dicho *La Epoca* que está ya hecho, y asegurado *El Correo* que nada hay en el asunto mas que una solicitud de la compañía referida. Como nosotros somos los que hemos pronunciado la última palabra en la materia, y como *La Epoca* lo que hizo fue reproducir nuestra noticia, nos vemos precisados á repetir que el adelanto ha sido hecho, y que lo que se ha entregado á la Compañía ha sido con arreglo á la ley de ferro-carriles, y sin mas gracia por parte del gobierno que el adelantar unos días la entrega, cobrando por este anticipo el correspondiente interés, á fin de que los pueblos no esperimentaran el perjuicio de que se suspendieran las obras extraordinariamente adelantadas y en las que la *Compañía del Crédito mobiliario* ha empleado cantidades superiores á las que exige la ley para obtener la subvencion que concede la misma.

Continúan llegando á Cádiz efectos del material de aquel ferro-carril, habiendo fundado en la bahía durante el curso del corriente mes, gran número de buques cargados de rails, cal hidráulica y otros efectos, debiendo verificarse todavía otros varios con toda clase de objetos, como rails, wagoes y una buena cantidad de coches. En la seccion de San Fernando, que consta de 28 kilómetros, han sido recibidos ya 20 por los ingenieros del gobierno para abonar en seguida la debida subvencion, y de los otros ocho, los que componen el muro del muelle, se hallan tan adelantados que para primeros de octubre quedará concluida la parte de cimiento del murallon que queda por cerrar, y antes de fin de año el trozo de aquí á San Fernando en estado de explotación. Los demás kilómetros dentro de un mes estarán en estado de recibirse mienos la parte que ocupan los puentes, en los que no se ha trabajado durante nueve meses por disposicion del gobierno; pero cuyas obras se han acometido ahora con toda actividad y en términos enteramente satisfactorios para los ingenieros del gobierno que acaban de examinarlas.

En el ministerio de la Gobernacion se recibió anoche y hoy publica la *Gaceta*, los siguientes despachos telegráficos:  
**Berna 25.**—Ayer hubo tambien conferencia sin los plenipotenciarios sardos, Bourqueney recibió un correo de gabinete de París. Coloredo ha sido atacado ligeramente de una congestion cerebral, pero está mejor.  
**Marsella 25.**—Han llegado cinco buques napolitanos con 2,000 suizos, que serán enviados á Ginebra.  
**Copenhague 25.**—Dicen los diarios, que el gobierno de Hannover ha hecho una proposicion á la Dieta, para que se haga una intimacion á Dinamarca, respecto á los Ducados; pero que no ha obtenido resultado.  
**Paris 25.**—Hoy se dice que probablemente no habrá congreso europeo, y que Poniatowski ha llevado á Florencia una carta del príncipe Fernando, prometiendo una Constitucion liberal y la seguridad que el emperador Francisco José, proporcionará mejor porvenir al Veneto. Se anuncia que el mariscal duque de Malakoff marcha á Lyon. Se desmiente la noticia que dieron

los periódicos belgas de haber regresado P. Paris.

**Brencia 25.**—Dicen de Turin que Víctor Manuel, alido al Consejo de ministros, ha resuelto no aceptar la anexion á Cerdeña de los Ducados de Módena y Toscana, que le iban á ofrecer las respectivas asambleas, mientras no concluyeran las conferencias, ni tomar ninguna resolucion sin aconsejarse con el emperador de Francia. Garibaldi ha dicho en una orden del día á las tropas, que mandará fusilar á que se denuncie mazziniano, republicano ó socialista, y que quiere tener bajo sus órdenes mas que soldados italianos. Después de haberse reunido el gobierno para introducir mejoras y reformas en la administracion.

Dice un periódico, que una de las varias ciudades que por el momento encuentra en el ministerio, es todavía la de relevar al general José de la Concha de la Capitanía general de la Isla de Cuba.

El gobierno no encuentra, ni ha encontrado jamás, dificultad alguna en este asunto, habiendo merecido desde luego la aprobacion de S. M. la persona designada para suceder al marqués de la Habana; pero lo que en esto hasta ahora hay de seguro y positivo es, que en el próximo otoño será relevado probablemente el general Concha, por haberlo solicitado así el mismo.

El *Día* dice, que sus correspondencias particulares indican un cambio favorable á España en la actitud de la corte pontificia.

El *Clamor público* dice, que en virtud de ordenes superiores del comité de oposicion moderada de París, no se publicará, por ahora, el periódico *El Reino*, y que en cambio saldrá á la luz un periódico satírico, continuacion del *Patito Cobos*, con el título de *El Escarabajo*.

Parece, por lo que dice *La Iberia*, que estos días se ha repartido subrepticamente por Madrid una proclama titulada: *Lo que hará la democracia en el poder en favor de las clases pobres*, y en la que, segun dice literalmente *La Iberia*, ase á los ricos, á los amos, á los fabricantes, á los comerciantes, á los labradores, presentándoles como si robaran á los necesitados sus haberes legítimos; se asientan minutas como la de que la sociedad debe dar á todo pobre inválido un jornal que no sea una limosna, sino que le corresponde por una razon muy sencilla, porque ha nacido, y todo el que nace tiene derecho á vivir cómodamente; se anuncia á los soldados que la democracia los librará de la ordenanza; á las mujeres, que merecen la misma democracia, no tendrán que sufrir el genio de sus maridos; á los maridos, que se arrastrarán entre otras cosas el vino, y á todos que la sociedad quedará confesada en una verdadera Jauja. Nosotros sentimos no haber visto semejante impreso.

Los periódicos de oposicion se lisonjean de las polémicas entabladas estos días entre los periódicos amigos del gobierno. Ya hemos dicho que por nuestra parte, no les volveremos á proporcionar semejante placer, siguiendo estrictamente nuestro propósito de dar noticias y nada mas por lo que, y para cortar toda polémica, dimos ayer espontáneamente las esplicaciones que han visto nuestros lectores. Creemos que con esta conducta ganarán todos, y en especial los lectores de LA CORRESPONDENCIA.

Un amigo nos escribe desde San Ildefonso, que bien podemos asegurar que la dirision del señor Alcalá Galiano no se funda en motivos políticos, pero aunque no lo comprobara el hecho de ha-

38 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.  
rable en la vida de familia; su madre, mujer de distincion por naturaleza, había sido siempre para ella una amiga cariñosa que le prodigara toda clase de miramientos y de solícitos cuidados, pues nunca había consentido en confiar á nadie la educacion de su única hija, y Adela no se había separado de la casa paterna, siendo dueña á su madre de todo cuanto sabía. De esto resultaba que la señora Verniol había desarrollado en su hija una exquisita sensibilidad que la inducía á mirar con repugnancia todos los cálculos de mezquino interés, tan comunes en las ciudades subalternas. Adela, aconsejada por su madre, consiguió ver repetidas veces el desenlace prudentemente preparado de los oscuros dramas, cuya representación é incidentes se escapaban á los ojos del vulgo, y siempre lo veía con un profundo sentimiento de repugnancia, de modo que mucho tiempo hacia que se había propuesto poner su vida al abrigo de todas las intrigas, y para salvarse mejor de cuantas redes pudieran tender en torno suyo cuando su madre llegase á faltarle, se refugió en el culto esclusivo de tan querido recuerdo.

Cuatro años hacia que diariamente robaba algunas horas á los cuidados domésticos para hacer una piadosa peregrinacion al cementerio, cuando empezó á resonar en su oído la palabra casamiento. Emilio Benacq se hallaba entonces en el apogeo de su reciente gloria; el brillo de sus primeros triunfos en el foro de Ortez parecia que había caído su frente con una aureola de celebridad, y ningún joven de su edad podía comparársele en todo el distrito. Había llegado

CUENTO. 43  
el hombre al ser superior de la creacion; sus trajes eran sencillos, pero elegantes y de buen gusto; todo hablaba en favor suyo á primera vista, y cuando se hablaba con él, se conocía al momento que el talento y el corazon eran dignos de sus prendas exteriores.  
Alberto Latil reemplazó en Ortez á un empleado que deseaba aproximarse á su país, y como hijo de un pueblo de las cercanías de Burdeos, se hallaba por casualidad favorecido con el cambio; pero le importaba poco esta ventaja, pues segun confesaba con frecuencia, deseaba aprovecharse de su juventud para recorrer la mayor parte de los departamentos de Francia, y Ortez le gustaba lo mismo que cualquiera otra capital de subprefectura. Se presentó con una carta de recomendacion para un antiguo correspondiente de su padre, tratante anciano ya y retirado de sus negocios; casualmente el señor Verniol era este antiguo correspondiente, y la recomendacion abrió á Alberto las puertas de la casa de Adela desde los primeros días de su llegada.  
La primera visita fue preludio de otras muchas, y sin que el mismo lo advirtiese, Alberto Latil halló en la casa del señor Verniol todo lo que podría atraerle y detenerle para siempre en Ortez: vió á Adela. Repetidas veces le convidaron á comer, y su corazon palpó con violencia siempre que repetían en su presencia el nombre de la hija de Verniol.  
El corazon de Adela espermentó tambien desde la llegada de Alberto, gozes que hasta entonces le habían sido desconocidos, y hallaba en este joven un encanto que no había hallado aun en

42 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.  
jer que no fuera fea, y que un marido semejante no podía presentarse en público sin hacer sonreír á una esposa que libremente ó por fuerza le diera su mano.  
Emilio, empero, no se daba por vencido; sostenido por su madre y secundado por toda la familia, luchaba con valor contra su adversa suerte, y volvía todos los días al asalto con nuevo entusiasmo. Su enlace con Adela era el bello ideal de sus ilusiones y el blanco de todos sus deseos.  
Dos años habían trascurrido sin adelantar ni atrasar en este negocio importante para la señora Benacq, cuando apareció en la escena un nuevo personaje.  
En todas las capitales de distrito existe al lado de los habitantes estables que nacen, viven y mueren en ellas, un centro variable é incesantemente renovado de empleados que están sujetos á todos los caprichos del gobierno, que vienen y se van sin saber por qué, como las aves de paso, y que como estas, son recibidos segun sus cualidades personales. Emilio Benacq encontró su mas peligroso rival en uno de estos empleados, llegado por casualidad á Ortez, y que del mismo modo hubiera podido ir á Carpentras ó Quimper-Corntai.  
Alberto Latil era un joven de elegante figura que apenas contaba treinta años, y de elevada estatura; sus ademanes revelaban una gracia y distincion naturales que no permitían ni la mas remota comparacion con la gloria reciente del abogado de Ortez; su rostro tenia la belleza varonil que se conserva hasta la vejez y revela en

CUENTOS.  
por fin el momento oportuno para la señora Benacq.  
Erase la víspera del día de Navidad, que es una fiesta importante en todo el Mediodía de Francia: toda la familia reunida en derredor de una mesa servida con profusion de manjares, que es uno de los caracteres de la hospitalidad meridional, saboreaba las delicias de la franquicia y del desahogo de la amistad: Emilio, sentándose espresamente al lado de su prima, la obsequiaba y servía como persona que ha adquirido los hábitos del alto tono: la señora Benacq estaba en frente de su hermano; los demás parientes y amigos íntimos se veían repartidos con acertada disposicion, y todos los convidados parecían gozosos y satisfechos del banquete.  
La comida se terminaba sin ningún incidente que oscureciese su alegría. Al llegar á los postres, la señora Benacq se dirigió á su hermano y le dijo:  
— ¡Brindo por nuestros hijos!  
Toda la reunion acogió el brindis con entusiasmo, y respondió felicitando á los dos hermanos por el favor con que les había tratado la fortuna dándoles por hijos modelos de hermosura y de talento, porque todos los convidados estaban en la creencia de que el brindis de la señora Benacq tenia una significacion, y desde aquel momento consideraron á Emilio como futuro esposo de Adela.  
La joven se quedó sin embargo distraída, y respondió en voz muy baja al brindis de su madre.  
Si un observador perspicaz se hubiese fijado en la mesa, hubiera conocido que el casamiento

Der estado desempeñando hasta ahora el cargo del ministro en Lisboa, hay cartas suyas que espelan la verdadera causa de la no aceptación del puesto de consejero de Estado, y que nada tiene que ver con la política.

La prensa está unánime en que el gobierno español está en su derecho vindicando la honra nacional, por medio del castigo que se imponga a las hordas de bárbaros que hostilizan nuestros presidios de Africa.

Todavía los periódicos de oposición moderada discurren sobre si ofrecerá o no variación la política del ministerio, luego que la corte se traslade a Madrid.

Nosotros podemos asegurar sin temor de ser desmentidos por nadie, que el gobierno sigue y seguirá la misma política que fué su programa al formarse el actual gabinete.

La comida que dió S. M. el día 23 en San Ildefonso se verificó en el gran salon del piso bajo, ocupando los convidados los sitios siguientes:

Derecha de S. M. la Reina, S. A. el infante D. Francisco, camarera mayor de palacio, general Serrano, señora del intendente de la Real Casa, gobernador de Segovia, mayordomo mayor de la infanta Amalia, gentil hombre del infante D. Francisco, gentil hombre del interior, mayordomo mayor de SS. AA.

Izquierda. Infante D. Sebastian, aya de sus altezas, ministro de Hacienda, señora de D. Enrique O'Donnell, marqués de Malpica, comandante general de Segovia, general ayudante de guardia, ayudante de órdenes de guardia.

Derecha de S. M. el Rey. Infanta doña Amalia, presidente del Consejo de ministros, señora del general Serrano, ministro de Fomento, camarera mayor de la infanta Amalia, comandante general del Sitio, oficial mayor de Alabarderos, jefe de parada, general primer ayudante de S. M. el Rey.

Izquierda. Condesa de Lucena, ministro de Marina, marquesa de Alcañices, patriarca de las Indias, intendente de la Real Casa, gentil hombre del infante D. Sebastian, jefe de escolta.

Ayer rubricó S. M. los reales decretos nombrando vocales de la Junta de Policía Urbana y Edificios públicos a D. José Amador de los Rios, D. Mariano Calvo y D. José Jesús Lallave, arquitectos de la Academia de Nobles Artes de San Fernando, y a D. Lino Píñuelas y Forriera, catedrático de química en las Escuelas de ingenieros de Caminos y de Minas.

Por falta de licitadores en las subastas anunciadas, ha sido autorizado el señor ministro de la Gobernación para contratar la conduccion del correo diario, desde Avila a Bejar y la construcción de ocho cabrioles con destino al de Zaragoza a Barcelona.

Mr. Flachier ha inventado un nuevo género de cuerdas hechas de alambre y lino a partes iguales que a su estrechada duración, reúnen la circunstancia de ser tan flexibles como las de cáñamo.

La real Sociedad económica de Amigos del país de Jerez de la Frontera, en el programa que ha publicado para la adjudicación en concurso público de tres premios, a los autores de las tres mejores memorias, ha fijado los siguientes temas.

1. Memoria histórica crítica de los diferentes ensayos ó estudios hechos para surtir abundantemente de aguas potables a dicha ciudad, añadiendo un nuevo proyecto explicativo y razonado que contenga planos, detalles y presupuestos acerca del modo mas fácil, seguro y económico para lograr el espresado objeto en el mas breve plazo posible.

2. Proponer un medio sencillo y acomodado a las costumbres de Jerez, de dar trabajo útil a los jornaleros en las épocas de largas sequías, lluvias u otras calamidades públicas, en lugar de la limosna que los envilece y desmoraliza, agravando además desproporcionadamente a los contribuyentes.

3. Hacer una estadística razonada de los seres que dejan de recibir en Jerez la instrucción primaria, designando los medios mas seguros y permanentes de establecer el mayor número posible de escuelas de párvulos, niños y niñas de aduitos de ambos sexos, diurnas y nocturnas diurnas y dominicales con el menor gavamen de los fondos del común ó de los particulares.

Los premios consistirán en tres medallas de oro, acuñadas con el emblema de la Sociedad en el anverso, de 40 milímetros de diámetro, de dos onzas próximamente de peso y también título de socio de mérito de esta Sociedad económica. Se adjudicarán también tres accesit, uno por cada tema, a los autores de las tres Memorias cuyo mérito se acerque mas al de las premiadas. Los que merezcan accesit recibirán una medalla de plata semejante a la de oro y el nombramiento de socio corresponsal. Hasta el 1.º del próximo setiembre se admiten Memorias y la entrega de los premios se verificará el 9 de octubre próximo.

La salida del Sr. Posada Herrera para la Granja, a fin de concurrir a un Consejo de ministros, y los rumores de crisis parcial de que se habla hace días, han hecho temer a muchos,

segun El Dia, que de un momento a otro llegará de San Ildefonso alguna importante noticia.

La marcha del Sr. Posada Herrera es natural, ya para atender al despacho de los negocios corrientes, ya para asistir a los Consejos a que deben dar lugar los sucesos de Africa; y en cuanto a los rumores de crisis parcial, tenemos cuantos datos son necesarios para asegurar, que nada, nada, absolutamente nada ha habido ni hay que autorice por el momento, esos rumores.

Parece que la falta que se ha encontrado en la Tesorería de la Fábrica de Tabacos de esta corte, asciende a la cantidad de 134,000 reales.

La prensa progresista se muestra ardientemente partidaria de que se obtengan por medio de las armas, las satisfacciones que esta nos exige tiempo al gobierno marroquí. La Iberia dice, que, aunque adversarios sus hombres de este gobierno, antes que todo españoles, ve con placer que acaba de tomar medidas energicas contra los africanos, enviando fuerzas, que aunque en pequeña escala, sabrán hacerlos entrar en razon y volver por nuestro buen nombre.

No fue LA CORRESPONDENCIA, con perdon sea dicho de El Conciliador, quien dijo que el señor Tenorio, secretario particular de S. M. la Reina, pasaria a la Direccion de Agricultura. La noticia fue dada por un periódico de oposición moderada de la tarde, y si LA CORRESPONDENCIA la citó, fue para decir que dudaba de su exactitud.

Nosotros podemos asegurar hoy, del modo mas terminante, que ni S. M. ha manifestado intenciones de privarse de los buenos y leales servicios del Sr. D. Miguel Tenorio, ni el gobierno de conferirle la Direccion de Agricultura, de la que no seria el menos digno por sus grandes servicios anteriores en la administracion pública.

El señor fiscal de imprenta, D. José Indalecio Caro, va a publicar una obra curiosa y de absoluta necesidad para los jueces, abogados, procuradores, escribanos, ayuntamientos, oficinas, y en general para cuantos necesiten consultar la moderna legislación de España. Esta obra, que se titula Guia legislativa, será un índice general de las leyes, decretos, órdenes y circulares contenidas en los noventa tomos de la coleccion legislativa oficial de España, que comprende desde 24 de setiembre de 1810 hasta el día, y un índice particular por artículos de los códigos, leyes orgánicas y disposiciones capitales que se hallan dentro y fuera de dicha coleccion.

Mañana domingo presidirá S. M. la Reina el Consejo de ministros en San Ildefonso. Tambien se hallará mañana en el Real Sitio, el director general de Ultramar.

Hoy marchará de esta corte para la Granja, el señor ministro de Gracia y Justicia, quien llegó ayer de los baños y debe asistir con sus compañeros al Consejo de ministros, que se celebrará mañana en San Ildefonso.

Vuelve el periódico Las Novedades a hablar de la divergencia que existe entre los diarios ministeriales a propósito de la cuestion de los cargos de piedra; y sin embargo, de que realmente no ha existido divergencia alguna, pues la discusion que entre nosotros y El Diario Español ha habido, ha consistido únicamente en si es ó no lamentable la continuación de la polémica entablada sobre dicho asunto, pregunta hoy: que si esa division nace de que el conde de San Luis amenaza de nuevo con promover una discusion solemne sobre la legitimidad de la revolucion de 54, y el general O'Donnell retrocede otra vez como retrocedió en la última legislación?

A esta pregunta que hace Las Novedades responderemos nosotros (de quienes se dice que fuimos los encargados de dirigir frases afectuosas al conde de San Luis, para alejar la discusion) responderemos nosotros con toda la verdad y la lealtad de nuestro corazón, que el conde de San Luis, del que somos amigos personales, por mas que no le veamos en meses enteros, no dirigió amenaza alguna; que el conde de Lucena, por lo tanto, a quien sobra valor y fuerza para hacer frente a toda clase de amenazas y aun de hechos, permaneció siempre indiferente y extraño a los anuncios que se hicieron de que el conde de San Luis iba a provocar un debate solemne en las Cortes sobre los sucesos de 1834; que el conde de San Luis, según lo que entonces entendimos, renunció una vez mas a tratar de aquella cuestion por no hacer mas honda la division del partido moderado y para no servir de instrumento a los planes que en aquellos momentos se atribuian a enemigos personales suyos, y que si entonces se estamparon en LA CORRESPONDENCIA algunas palabras que pudieron ser agradables para el conde de San Luis, no fué por excitacion del gobierno ni del conde de Lucena que ninguna, absolutamente ninguna relacion tuvo con el jefe del gabinete del año 54, sino efecto de nuestra propia y exclusiva voluntad y del verdadero placer con que vimos alejada

una discusion escandalosa que era lo que anhelaban los enemigos del ministerio.

De los veintisiete kilómetros que tiene la línea férrea de Montblanch a Reus, veinte están ya esplanados, construidos seis pontones y veintuna alcantarilla, restando solo 5,501 metros de esplanacion, mas nueve pontones y catorce alcantarillas, ocupándose en estas obras 896 jornaleros y 119 carros.

En el Instituto provincial de Tarragona, están haciéndose varias obras de reparacion, concluidas las cuales, el edificio quedará mucho mas vistoso y desahogado, pues haciéndose cuanto permite aquel local, se le va a dotar de las habitaciones para cátedras y para el colegio de alumnos internos.

La Guardia civil del puesto de Motril acaba de prestar un gran servicio en union del administrador de rentas de aquella ciudad, descubriendo una fábrica de pólvora con todos los útiles necesarios que inmediatamente fueron depositados en aquella administracion.

Continúan concurrendos los baños de Valencia, no obstante lo avanzado de la estacion. En el Cabañal, Cañamelar y Cabo de Francia, especialmente por las tardes, se nota grande animacion. Para el año próximo se proyecta establecer una casa de baños flotante en las orillas del mar, con todas las comodidades que la hagan aceptable a la numerosa y escogida concurrencia que visita aquellas playas.

El célebre actor D. Fernando Ossorio, que estaba contratado para figurar como primer actor en el teatro de Alicante, ha roto su escritura con aquella empresa. Según un periódico de Valencia, ha firmado otra para el teatro de Novedades de esta corte.

La cosecha de las granadas se ha adelantado tanto en algunos puntos, que en Villanueva y Geltrú las comen ya completamente sazonadas. Otros años no estaban maduras hasta fin de setiembre.

En la fábrica de fósforos de Málaga titulada La Valenciana, se prendió fuego el 24; pero afortunadamente pudo apagarse pronto, con lo cual se evitaron muchas desgracias.

Parece que la comision nombrada por el gobernador civil de Málaga para inspeccionar las lagunas de los Tejares, ha declarado que son perjudiciales a la salud pública; pero que a fin de armonizar el interés de esta, que es lo primero, con el de la industria a que aquellas sirven, ha dado su informe proponiendo que se proceda a inutilizar y cegar aquellas que por su estado son mas nocivas, permitiendo no obstante, el uso de otras menos perjudiciales aun, interin se abren pozos que puedan suplir la falta de las lagunas.

La Patrie recibida hoy, dice, que entre la serie de resoluciones adoptada por la Asamblea nacional de Módena, hay una digna de particular atención, y es, la referente al dictador Farini, para que trate con las potencias para obtener la restitucion de los prisioneros políticos deportados por Francisco V.—«Sabido es en efecto, continúa La Patrie, que el duque de Módena a su salida forzosa de la capital de su país, no solo se limitó a llevarse las sumas que pertenecian al Estado, así como una gran parte de los tesoros de arte procedentes de los museos y bibliotecas públicas, sino que además se llevó consigo cierto número de prisioneros políticos.

Semejante proceder en el siglo XIX tiene algo de monstruoso, y no contribuirá ciertamente a reconciliar al soberano que se ha enajenado las simpatías de Europa. Pero queda una cuestion importante que resolver: ¿el Estado a que se ha refugiado el duque Francisco, tiene acaso el menor derecho a guardar los prisioneros modeneses? ¿No está obligado mas bien a devolverlos a su país? Comprendemos que Austria haya dado asilo al duque de Módena; pero lo que no comprendemos es que comitiese en ser el carcelero de las víctimas de S. A.

El general Garibaldi, de-pues de haber tomado el mando de la 11.ª division del ejército de Italia, formada por el ejército de Toscana, ha ido a Módena para pasar revista a las tropas de este ducado. El general se mostró muy satisfecho del espíritu, actitud y disciplina de estas tropas.

El gobierno prusiano continúa hace algun tiempo el proyecto de fortificar las costas alemanas del mar del Norte. Según la Gaceta de Colonia, el gabinete de Berlín ha invitado a los Estados de Hannover y Oldenborg a celebrar una conferencia. Luego que los tres Estados interesados se hayan puesto de acuerdo, se someterá el asunto a la Dieta germánica.

Parece que a la fragata de vapor-correo, La Cubana, anunciada para salir del puerto de Santander el 26 del actual, con destino a la Habana conduciendo la correspondencia para las Antillas, al salir del Havre para este destino, hubo de enredarse una cadena en el hélice, por cuya razon se vió precisada a suspender la

salida de aquel puerto hasta el 25 del actual, verificándolo desde Santander a la Habana el 31 del mismo.

Monsieur Marion de Rusillac, que marchó hace tiempo a compartir en la costa occidental de Africa los trabajos apostólicos de los misioneros del Espíritu Santo y del immaculado corazón de Maria, acaba de morir en Sierra Leona con tres sacerdotes y uno de los coadjutores que le acompañaban. Las fiebres reinantes en el país han concluido con ellos en corto tiempo y únicamente ha vuelto a Francia uno de los hermanos coadjutores.

La compañía gimnástica de Mr. Buislay que há tiempo trabajó en la Plaza de Toros de Madrid, trabaja actualmente en la de Bilbao, en medio de una ianensa concurrencia.

Lisonjeras en extremo son las noticias que tenemos de la cosecha en Castilla la Vieja. Los resultados son cada día mas satisfactorios en el trigo y la cebada, regulares en las semillas mejores y malos en la de garbanzos. Las cosechas de vino y patatas se presentan abundantes, de modo que las clases pobres tienen un porvenir mas tranquilo respecto a su subsistencia en el próximo invierno.

Los arrozales de Torre de Lloni, Barcheta, San Juan de Enoya, Villanueva de Castellón, Alberique y Carcagente, han sufrido mucho con la última tempestad. Afortunadamente los labradores los tenían asegurados y no tienen que lamentar las grandes pérdidas que de otro modo se les hubiesen irrogado.

Tan grande fue la tempestad que estalló en Reus pocos días hace, que casi todos los barrancos y arroyos salieron de madre, rebosando las aguas con tal ímpetu por encima de los campos, que arrastraron consigo las tierras laborables, ocasionando grandes pérdidas a los labradores. Las grandes piedras labradas que habia colocadas en la carretera Amalia y paso de la Buella, destinadas para bases de un puente, fueron trasladadas a grandísima distancia, y unos diez ó doce millares de gruesos ladrillos que habia en otro punto, para la obra de una mina, desaparecieron enteramente, sin haber dejado rastro de ellos; las paredes destruidas son en gran número y los demás daños por de pronto son incalculables.

Las cartas de San Petersburgo, califican de absurdo el rumor de que el viaje del gran duque Constantino a Inglaterra tenga por objeto el estrechar la alianza de la Rusia con la Gran Bretaña: este viaje, según la espresada correspondencia, tendrá por objeto estudiar los progresos de la marina inglesa.

El gobierno prusiano acaba de invitar a una conferencia al Hannover y al Oldenborg, a fin de combinar entre las tres potencias un proyecto de fortificación para las costas alemanas de la mar del Norte, que una vez formulado, será sometido a la Dieta Germánica.

Hoy las noticias telegráficas del cólera son escelentes; de la provincia de Murcia puede decirse que la enfermedad ha casi desaparecido. Sus invasiones disminuyen en Cartagena, y todo hace esperar que la enfermedad abandone en breve la Península.

El Sr. Ferrer de Couto, que en la actualidad se halla en Cádiz, saldrá para América en el paquete del 12 de setiembre.

Los carabineros del puerto de Jerez, han hecho una aprehension de contrabando, consistente en tabaco y telas.

El jueves próximo a las ocho de la mañana saldrá de la bahía de Cádiz el vapor Don Antonio Escaño conduciendo la correspondencia pública a la isla de Fernando Pó.

Varios demócratas han propuesto abrir una suscripcion en favor del desvalido hijo del Sr. don Sisto Cámara. La idea ha sido acogida por La Discusion y la suscripcion ha sido abierta en la redaccion del periódico El Crédito, calle de San Miguel. La invitacion que publica hoy el periódico democrático va escrita y suscrita del modo siguiente:

«Sisto Cámara ha dejado un hijo. Como todo hombre que tiene consagradas sus fuerzas al servicio de una idea, ha muerto pobre. Los partidos no deben ser jamás ingratos con los que les han sacrificado su porvenir y el de sus hijos. Inauguramos una suscripcion en favor del desgraciado huérfano, D. Anardo Cámara, de edad de seis años, y no tememos que nuestra voz, por desautorizada que sea, deje de encontrar eco en ningun corazón democrático. Mostrémonos por segunda vez dignos de todo género de sacrificios. Lo esperan así de todos sus correligionarios.—Bernardo García Fernandez.—Francisco García Lopez.—Eugenio García Ruiz.—Manuel María Aguilar.—Francisco Pi y Margall.—Francisco Jara.—Gregorio Rodríguez.—E. Chao.—Estanislao Figueras.»

El sargento de la Guardia civil, comandante del puesto de Villar de Baza, apresó dias pasa-

dos al vecino de aquella villa Alejandro Bautista Ca-tillo, que con cuchillo en mano no solo no respetaba al secretario de aquel ayuntamiento, ni al médico de la poblacion que trataban de contenerle, sino que dió varias puñaladas en las espaldas, brazos y cabeza a dos hombres y una mujer del mismo pueblo.

El señor marqués de la Garantía, ha llegado a Cádiz.

El magistrado de la audiencia pretorial de la Habana D. Diego Borrajo de la Bandera, ha llegado a Cádiz.

Con arreglo a un estado que tenemos a la vista de las defunciones causadas en Orihuela por el cólera hasta el día 8 del actual, habian fallecido treinta y tres individuos; el día 9, ocho; el 10, ocho; el 11, siete; el 12, ocho; el 13, diez y ocho; el 14, diez y seis; el 15, ocho; el 16, diez y nueve; el 17, doce; el 18, doce; el 19, seis; el 20, nueve; el 21, seis; el 22, siete, y el 23, ocho.

Acaba de publicarse en Roma en dos actos, la Vida de Maria Cristina de Saboya, madre de Francisco II, y a quien acaba de declarar venerable la Santa Sede.

A última hora se ha dicho esta tarde en Madrid que ha llegado la noticia de que el emperador de Marruecos ha muerto.

### PARTES TELEGRAFICAS.

Hoy tampoco hemos recibido despachos políticos del extranjero. Tampoco los ha recibido el gobierno. Las cotizaciones de los fondos de ayer y hoy han llegado a las seis de esta tarde. Creemos que todo es efecto del estado de la atmósfera.

Paris 26. Quedan el 3 francos a 68-95; el 4 1/2 a 97-75; el exterior español a 45 1/2; el diferido 33 1/8; la amortizable a 10 3/8; y el interior a 42 3/8.

Londres 26. Quedan los consolidados de 95 1/2 a 5/8.

Paris 27. Quedan el 3 francos a 69-05; el 4 1/2 a 98; el interior español a 42 1/4; el exterior a 45 1/2; la diferida a 33; la amortizable a 0.

Londres 27. Quedan los consolidados de 95 1/2 a 5/8.

### ESPIRITU DE LA PRENSA.

La España se ocupa de la organizacion que debe darse a las sociedades mineras.

El Dia se queja de las proporciones a que está hoy reducida la política española.

El Gaceta Pública escita a hablar a los señores conde de San Luis y Salamanca, en el asunto de los cargos de piedra. En otro artículo elogia la amnistia dada por Napoleon, combatiendo el dictamen de los periódicos neocatólicos de España, que han desaprobado este acto.

La Iberia examina y analiza una proclama que dice se ha repartido estos dias.

El Conciliador aconseja a sus co-religionarios una conducta de union y conciliacion; porque si permanecen aislados, es lo mismo que realizar el hecho de la muerte de su sistema. En otro artículo ensalza el decreto en favor de la prensa, dado por el emperador Napoleon.

El Diario Español niega al Conciliador y a otros periódicos de oposición moderada, el carácter de representante del partido moderado y solo les concede el de determinadas personalidades.

Las Novedades combate la creacion de la Comision régia para el arreglo de la Instruccion primaria de Madrid.

El Universal aconseja al gobierno que coloque de fiscales en los cuerpos, en primer lugar, a los comandantes de reemplazo que lo solicitan sin tener presente la antigüedad, conforme a lo que ha hecho la Direccion general de Caballeria para la colocacion de sus capitanes.

La Discusion analiza los últimos documentos que se han publicado sobre el expediente de los 130,000 cargos de piedra, y hace observaciones en otro artículo sobre el decreto recientemente publicado para la medicion del territorio.

El Occidente continúa debatiendo con La Discusion, sobre la conveniencia y aplicacion de los sistemas medios.

La Regeneracion sostiene, que nadie ama de un modo mas ardiente la libertad, que los hombres verdaderamente cristianos.

